

# Várpalotai kiadás

# KÖZÉPDUNÁNTÚLI NAPLO

AZ MSZMP VESZPRÉM MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

## Hónapról hónapra több az újítás az alumíniumkohóban

Néhány hónappal ezelőtt megbíráltuk az Inotai Alumíniumkohó műszakiit, mert nem kielégítően foglalkoztak az újítómozgalommal. A dolgozók által benyújtott javaslatok hosszú időnkig elfeküdtek véleményezésre várva, ami a dolgozók kedvét szegte. Most azért látogattunk el újra Inotára, hogy meggyőződjünk róla, mit tettek a bírálókat, tapasztalható-e javulás?

Ma már nincs fél évig elfekvő újítás. Jelentős a javulás. Ha késés van, az csak akkor fordul elő, ha az illető műszaki vezető, akinek véleményezni kellene — éppen szabadságon van. Gyors az újítások elintézése. A dolgozók hamar választ kapnak javaslatukra, s ez az újítómozgalom fellendüléséhez vezetett. Erdemes foglalkozni a statisztikával.

Az elmúlt évben összesen hetvenegy újítási javaslatot nyújtottak be a dolgozók, amiből huszonhatot elfogadtak, tizennyolcat pedig bevezettek. Az utókalkulált megtakarítási érték nyolcvanöt ezer forint volt.

A második fél évben hetvenhat javaslatot nyújtottak be, amiből tizenötöt elfogadtak, hetet kísérletre utasítottak és harmincketőt bevezettek. Az évi utókalkulált megtakarítási érték 459 ezer forint volt. Ez évben az első fél évben már nyolcvanhárom javaslatot nyújtottak be, amelyből huszonhatot elfogadtak, tizennyolcat kísérletre utasítottak és harminchatot bevezettek. Az utókalkulált megtakarítási érték 438 és félezer forint.

Ezek a számok is mutatják, hogy mind több az újítás az Inotai Alumíniumkohóban. Ezt a fejlődést azonban még jobban tükrözi az elmúlt hónap statisztikája. Júliusban huszonhat újítási javaslattal foglalkoztak az Inotai Alumíniumkohónál érdemben.

A nyolc elfogadott újításból ötöt már bevezettek, hét újítást pedig kísérlet alatt áll. Ebben a

### A III. kerületben rövidesen a lakótelepig közlekednek az autóbuszok

Az utazóközönség részéről már többször hangzott el a kérés, hogy a III. kerületben ne csak a November 7 Erőmű bejáratáig, hanem a lakótelepig közlekedjenek a buszok. A kérést a városi tanács megvizsgálta és indokoltan találta. Az autóbusz útjának meghosszabbítása érdekében a tanács és a 63-as AKÖV vállalat között történtek tárgyalások. E tárgyalások eredményre vezettek. Jelenleg már folyamatban van a lakótelepi kocsiforgás helyének kijelölése. Az autóbuszok útjának meghosszabbításával a közlekedési időben nem lesz eltérés. Egy másik örömdetes jelenség, hogy Várpalota és Székesfehérvár között már megindult a rendszeres autóbuszjárat. Aki Budapestre csak későbbi vonattal tud hazaindulni, az Székesfehérvártól autóbusszal jöhet Várpalotáig.

**NYOLCLAKÁSOS** készenléti lakóépületet létesítenek Várpalotán, a III. kerületben (Inotán). A 31-es Állami Építési Vállalat főépítészvezetője vállalta, hogy december 31 helyett november 7-re átadja rendeltetésének mind a nyolc lakást. Az épület már több mint fél évvel ezelőtt megkezdte a munkát végeznek az építők.

hónapban fizették ki a „kádak bórozása” tárgyú találmány díját is, összesen 36 740 forintot. Ennek húsz százalékát közreműködési díjként fizették ki. Ezzel együtt egyetlen hónap alatt 61 500 forint összegű újítási díjat kaptak az inotai újítók. Erdemes foglalkozni az egyes nagyjelentőségű újításokkal is.

A legutóbbi javaslatok között Kókány István és Krisztián György fizikai dolgozók javaslata érdemel külön elismerést. Az anódemelő motorok átalakításával, azok tartósságát így sikerül növelniük, amiből évi 153 ezer forint megtakarítás várható. Előlegként 1200 forintot kaptak az újítók, de hamarosan ezt kiegészítik ötezer forinttal.

### Újítási hónap a szénbányákban

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt területén augusztus 6-tól a bányásznapig tartó újítási versenyhónapot szerveztek. A tröszt a szakcserebizottsággal egyetértésben különböző összegeket tűzött ki a legjobb eredményt elérők jutalmazására. Az első díjat ezer forintban állapították meg, s elnyeréséhez öt újítási javaslat szükséges, amelyek közül legalább

Bóczer József mérnök az egyenirányítóban, a higanygőz-tartályoknál hűtőköpenyű ívcső felszerelését javasolja. Az újító kalkulációja szerint ez is több száz ezer forint megtakarításhoz segíti hozzá évente a vállalatot. Ez az újítás, — hisz nemrégiben nyújtották be — most van szakvéleményezés alatt. Mivel hasznos, egyben megkezdtek már a megvalósítását is.

Ezek az eredmények bizonyítják, hogy Inotán nem volt falra-hányt borsó a bíráló. Azóta mind jobban felismerik az újítási mozgalom jelentőségét, igyekeznek a lehető leggyorsabban hasznosítani a dolgozók egészséges javaslatait, ami megmutatkozik az eredményekben is.

három javaslat elfogadható, illetve kevés költséggel bevezethető és az évi gazdasági eredmény eléréje a nyolcvanezer forintot. Kiseb követelményekkel díjazni kívánják a nyolc legjobb eredményt elérő újítót.

Az üzemek újítási előadói is jutalmazták majd aszerint, hogy kinek az üzemében lesz eredményesebb az újítómozgalom.

## Miért zárták be a Szmulai vendéglőt?

Szmulai József neve jól ismert Várpalotán. Régebben igen becsültes munkása volt a bányának, s ott, munkaközben vált rokkanttá, elvesztette egyik lábát. A várpalotaiak tisztelték, becsülték, de az utóbbi időben szegényfoltok estek életén. Ma már sokan megbotráncognak cselekedetein, bár a körük inkább csak a szeszkezelők táborára korlátozódik.

A szerencsétlenül járt bányász 1957-ben, a tanács jóindulatából, italmérsi engedélyt kapott, azért, hogy becsültes úton biztosítsa maga és családja megélhetését. Ő már előtte is italmérséssel foglalkozott, de engedély nélkül. Mivel előzőleg hozzászólt a fekete úton történő hasznosításához,

### az italmérsi engedélyt nem becsülte meg,

Sorozatosan követte el a törvénybe ütköző cselekményeket, a tanács két év alatt három ízben indított ellene szabálysértési eljárást. Először súlycsontkítás miatt 400, másodsor árdrágítás miatt 500, s végül egészségügyi kihágás miatt 100 forintra büntették. Mindez nem volt elég figyelmeztető számára, s a vége az lett, hogy a tanács, a törvények értelmében, megvonta tőle az italmérsi engedélyt. Részletesebben: vajon miért zárták be a Szmulai vendéglőt?

Köztudomású: a Szmulai kocma a boros emberek számára forgalmas találkozóhely volt. Az itt mért bort, igaz, nem lehetett megvetni, bő választék volt a pálinkából is, s ami oly népszerűvé tette: néha-néha itt potyán és hitelbe is lehetett inni! Egy-két törzsvendégével szemben jószívú volt, de akit csak lehetett, alaposan becsapott. Az egyik vizsgálat során megállapították, hogy

### lyukas mércét használt,

a másikkal pedig: a 60—80 forintos pálinkákat 100 forintért — az

az féldecit ötért — adta. Ráadásul a jól berúgótt embereket pár forinttal megkárosította. Borát nemegyszer vizezettnek találták.

Áruinak származását sohasem tudta igazolni, feltehetően fekete úton szerezte. A rávonatkozó haszonkulcsokat sem tartotta be, az adófizetés alól igyekezett kihúzni magát. Mindig adóhátralékban volt, s legutóbb már huszonegyezer forintra rúgott adótartozása. A vizsgálatnál 191 liter bort és 14 liter pálinkát befalazva találtak nála. Elrejtette, hogy adót ne kelljen utána fizetni. Az „üzlet-hez” rendkívül jól értett. Az elmúlt évben például, amikor a pénzügyország adótartozás miatt lefoglalt nála egy hordó bort, a lepecsételt hordóból hogyan, hogyan nem,

### kivarázsolta a bort

és vízzel töltötte meg helyette. A csalást csak akkor vették észre, amikor a vendéglátnak átszállított hordót a pénzügyőrök felnyitották. Még ezt is megbocsájtották neki, de a végtelenségig történő szabálytalanságokat csak megunta a városi tanács. A törvény értelmében jártak el vele szemben.

Érdekes, hogy az adófizetésre nem tellett neki, de az árubeszerzést mindig taxin végezte. Várpalota egyetlen taxisa, Horváth László a legtöbb fuvart az ő számára végezte. S ami a legfeltűnőbb: hitelesei számszámra sorakoztak a listán. Csak a nyilvánvalóan szereplő hiteleséknél 13 266 10 forintja várt bekasszállásra. Hát még akiknek elengedte a hiteleket.

### Adóra „nem tellett”

de egyesek ingyen is iszogathattak nála.

S nézzük az érdekesebb tételeket. Szabó Antal 1701 Ft. (Szabó úgy törlesztette adósságát, hogy időközönként kontárkodással kipingálgatta a kasszát.) Horváth

## Új vezetőség — új program

### Eleven életet az Ifjúsági Házba!

A Várpalotai KISZ Ifjúsági Ház volt vezetője Póti Mihály három hónappal ezelőtt más munkakörbe került. Az Ifjúsági Ház a nyári idényben eddig vezető nélkül működött, s a fiatalok régebben kedvelt találkozó helye legtöbbször kihalt volt. A városi KISZ VB. a múlt hónapban aztán pontot tett a régóta vajdú Ifjúsági Ház ügyére. Laurik István, Finta Elemér és Kocsis Imre vajújár-tézeti tanárok személyében három pedagógus kezébe került az Ifjúsági Ház vezetése.

A három tanár nyári szabadságának letöltése után nyomban hozzálátott a munkához Új terveket szövögettek, s kidolgozták fél éves munkaprogramjukat. Finta elvtárs több ifjúsági házban — többek között Budapesten is — tapasztalatcsere látogatást tett, tanulmányozta a jól működő ifjúsági házak munkáját, s a szerzett tapasztalatokat a várpalotai ifjúsági ház életébe is át szeretnék ültetni. Az új vezetők legfőbb célja: eleven életet teremteni a házban. Olyan programot adni a fiataloknak, amely vonzza őket, amelyből a szórakozás mellett tudásukat gyarapíthatják és politikai látókörük is szélesedik. A fél éves programot csekély kiegészítéssel a KISZ VB elfogadta.

## A MEZŐKER lerakat eredményei, gondjai

Nyikorogva áll meg a teherkocsi a raktár előtt. Káposztát, karalábét, zöldséget hozott valamelyik termelőszövetkezetből. Az emberek lerakják az árut és ismét kifordul az autó a kapun. Gyümölcsért mennek.

Várpalotán, a III. kerületbeli MEZŐKER lerakathoz vagyunk. Megtudjuk, hogy a vállalat még új „lakó” út. Két hónapja költözött ide, az alakuló tövébe, mert régi helyét átadta a község termelőszövetkezetének. Eleinte nehézségek voltak. A hurcolkodás miatt elmaradtak az áruforgalomban, de azóta már lényegesen javult a környék ellátása. A javulás annak is köszönhető, hogy augusztus 1-től két gépkocsi helyett négytel rendelkezik, melyek közül egy szünet nélkül munkában van.

Felvásárlásuk tehát kielégítő: al-landóan el tudják látni friss gyümölcs- és zöldségfélékkel rendelők. Ugyanakkor rendszeresen ellenőrzik az előregedett árukat, és szükség szerint kicserélik azokat, hogy minél kevesebb legyen a panasz. Az elmúlt hónapokban értékesített gyümölcsből hat, zöldségekből pedig tíz mázsa-val teljesítették túl a tervet, s ehhez az is hozzájárult, hogy befőzési akciókat szerveztek. Tervezik, hogy az ősz folyamán az eddighez viszonyítva, egyharmaddal növelik a tórolt mennyiséget. Távoli terveik pedig, hogy jövőre hat termelőszövetkezettel tartják a kapcsolatot felvásárlás céljából, és sokkal több áruval szerzőnek, mint eddig. És, hogy még jobban menjen a munkájuk, ahhoz arra lenne szükségük, hogy... de ezt bővebben el kell magyarázni.

Egy MEZŐKER lerakathoz valahogy úgy képzel el az ember, hogy a raktárakban és az udvaron lévő göngyölegtömegek (ládák, kosarak) szép egyenes sorokban állnak, jó magasságon polcokra, mint ahogyan illik. És lám, itt mégsem így van. Amint az udvarra lépünk, azonnal szemünk elé tárul a rendetlenül egymás hegyén-hátán lévő ládák, a sok felborult szállítókosár képe, ami éppen olyan hatást kel, mintha árvíz sodorta volna őket egymás mellé. Miért ez a rendetlenség?

A telep ideiglenes jellegű. A vállalat raktárhelyisége szűk, ezért a göngyölegket és a kevésbé kényes árukat az udvaron raktározzák. Itt pedig, ha fúj a szél, örvény támad a hűtőanyagok közelsége miatt, az üres göngyölegyek felborulnak, ledőlnek.

A MEZŐKER sem szívesen van ezen az „örvényszigeten”. Szeretne vedetebb helyre menni. Várpalota lenne jó, és akkor a jelenleg fennálló tizenkét kilométeres holt fuvar is lecsökkenne. Az áthelyezésre előreláthatólag 1960-ban kerül sor... addig pedig — sajnos — nemigen tudják másképp megoldani a dolgot.

### divatba jöttek a veszekedések

és a verekedések is. A városi tanács határozatát csak helyeselni lehet. Ez a kocma nem kívánatos Várpalotán. S, hogy Szmulai József ne maradjon kenyér nélkül, a vendéglátónál felajánlották neki 1300 forintos állást, de ezt ő nem fogadta el!

## Egy hét Balatonkenesén

A 305. számú Bányáiparitanulói Intézet növendékei a márciusi határozatának megjelenése után a pártkongresszus tiszteletére több pontból álló versenyvállalatot tettek. A vállalatok nagy részét még a múlt évi kóli év végén teljesítették, de egy részük a most induló iskolai évszomban hozták létre. A II. és III. éves tanulók nyári szabadságuk letöltése után nyomban hozzátartak egyik ilyen kötelezettségük teljesítéséhez.

Cserhát Imre nevelő tanár vezetésével ezen a héten 38 tanuló Balatonkenesén tartózkodik, s az ottani termelőszövetkezetnek segít a betakarítási és cseplési munkákban. A fiúk az egy hét sátoráborban töltik, naponta végzik munkájukat a termelőszövetkezetben. A tsz a végzett munka fejében biztosítja a teljes ellátást.

A Kenesén lévő fiatalok természetesen a hasznosat összekötik a kellemessel, a farszói napi munka után az estéket ki-ki kedve szerint, fűdőzésel és egyéb kellemes szórakozással tölti. Az egy hét alatt sokat segítenek a termelőszövetkezetben, s közben üdülnek a Balaton mellett.

KÖZÉPDUNÁNTÚLI NAPLO  
A Magyar Szocialista Munkáspárt  
Veszprém Megyei Bizottsága és a  
megyei tanács lapja  
Szerkesztőség: Veszprém, Irodaház  
félemelet 5-10. Telefon: 10-00.  
Felölőszerkesztő: Csaba Imre

Kiadóhivatal: Veszprém, Szabadság  
tér 7. Telefon: 12-47.  
Felelős kiadó: Domján Gábor  
Veszprém megyei Nyomda Vállalat  
Veszprém, Köztársaság tér 1.  
Felelős vezető: Steltzer Ferenc  
Előfizetési díj 1 hónapra 11,- Ft